

高校英语课程思政实践教学路径探析——基于体验式拓展项目

赵婉茹

肇庆学院，广东省肇庆市，526060；

摘要：课程思政是新时代中国高校人才培养的创新与探索。全面推进课程思政改革，实现育人与育才的有机统一，是落实立德树人根本任务在大学英语教学中的重要战略举措。然而，当前高校在英语课程思政实践教学上存在认知不足、教学形式单一、内容碎片化等问题。本文从深度挖掘思政元素、重构教学内容、丰富教学形式与加强评价体系等维度，提出了优化高校英语课程思政实践教学的路径，旨在为高校英语课程思政实践教学提供参考。

关键词：高校英语；课程思政；实践教学；体验式拓展

DOI：10.69979/3029-2735.25.12.027

在新时代教育发展进程中，高校英语教学作为培养国际化人才的重要一环，其重要性不言而喻。而课程思政融入高校英语教学，更是顺应时代潮流，成为培育德才兼备高素质人才的关键路径。当下，全球交流合作日益紧密，国家对高校英语教育寄予厚望，不仅期望学生具备扎实的语言技能，更要求他们拥有坚定的理想信念、强烈的社会责任感和深厚的文化自信。在此背景下，高校英语课程思政实践教学肩负着重要使命，它旨在将价值塑造、知识传授和能力培养有机结合，让学生在提升英语能力的同时，筑牢思想根基。

然而，目前高校英语课程思政实践教学面临诸多挑战。一方面，教育工作者对其认知与操作存在不足，课程考核机制也不完善，导致实践教学推进困难；另一方面，教学形式单调、内容碎片化，难以满足学生需求，影响育人效果。这些问题亟待解决，否则将阻碍英语课程思政实践教学的发展。基于此，深入探析高校英语课程思政实践教学路径具有重要的现实意义。本文将从深度挖掘思政元素、重构教学内容、丰富教学形式与加强评价体系等维度，提出优化策略，以期为高校英语课程思政实践教学提供有益参考，推动其朝着更科学、更有效的方向发展。

1 高校英语课程思政实践教学的价值意蕴

在新时代背景下，高校开展英语课程思政实践教学，不仅有利于落实立德树人这一根本任务，更能将高校英语教育的核心目标价值塑造、知识传授和能力培养紧密融合。不仅丰富了英语教学的内涵，也使学生在提升语言能力的过程中，增强文化自信和社会责任感，为培养

德才兼备的高素质人才奠定了基础。

1.1 重塑知识传授导向，丰富英语教学价值体系

在全球化和区域经济高速发展的大背景下，国家和湾区建设对人才的语言能力提出了更高要求。高校英语教学不应局限于单纯的语言工具论，而应将价值观教育融入知识传授的全过程。例如，在英语师范教学中，讲解英语语言知识、教学设计等专业内容时，可融入培养教育责任感、提升跨文化交际能力和树立以学生为中心的教学理念。通过对英语实践教学内容的针对性设计，不仅可以帮助学生掌握语言知识，学会如何运用语言传播和践行正确的价值观，还促使高校英语教学的价值内涵更为丰富，实现了语言教育与价值塑造的有机统一。这种融合不仅提升了学生的语言能力，还培养了他们的职业道德和社会责任感，为学生未来的职业发展奠定了坚实的基础。

1.2 创新教学活动形式，实现隐性价值塑造目标

将思政元素与英语教学知识点有机结合，通过体验式项目实现隐性价值塑造是高校英语课程思政实践教学的一大特色。例如，组织“中西文化比较”和“中华文化价值”等主题拓展活动，为学生搭建自我探索的平台。在这些活动中，学生通过对中西方节日、礼仪等文化现象，提升了跨文化交际能力，同时还增强了对中华优秀传统文化的认同感与自豪感。教师在讨论与交流过程中引导学生思考不同文化背后的价值观念，帮助他们解决思想层面的困惑。这种寓教于乐的方式，让学生在轻松愉悦的氛围中潜移默化地接受思政教育，避免了

传统思政教育的生硬说教，使学生在学习语言的同时，也培养了文化自信和跨文化理解能力。

1.3 设置体验教学环节，培育新时代学生好品质

在高校英语实践教学中，设置具有挑战性的教学环节或关卡，模拟真实场景中的困难与障碍，能够让学生在应对挑战的过程中，有效锻炼解决实际问题的能力。例如，以小组项目的形式布置“英语戏剧表演”、“英语教学单元整体设计”等需要团队协作才能完成的任务。在完成任务的过程中，学生需要运用英语知识，同时面对时间紧、任务重等难题，促就使他们分工协作、群策群力，这种教学方式不仅培养了学生的英语实践能力，还培养了他们迎难而上、敢于挑战的精神品质。为培育“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”筑牢思想根基，使学生毕业后能够迅速适应职场需求，成为社会发展所需的优秀人才。

2 高校英语课程思政实践教学存在的困境

高校英语课程思政实践教学蕴含着丰富的价值意蕴，对于培养德才兼备的高素质人才具有重要意义。然而，在当前高校推进英语课程思政实践教学的过程中，还存在认知不足、教学形式单一、内容碎片化等问题，影响课程思政的整体效果，这些问题亟待解决，以更好地推动英语课程思政实践教学的深入开展。

2.1 认知与机制双重缺位，实践教学推进受阻

在高校英语课程思政建设进程中，许多教育工作者对实践教学的定位与操作缺乏清晰认知。不清楚如何将思政元素自然地融入英语教学实践，在课程设计、课堂活动与课外实践环节未能探索出有效的融入路径。此外，课程考核机制也不够完善，仍侧重于对学生英语语言知识的考核，对学生思政素养的提升、实践教学的参与度及成果缺乏科学系统的评价。在实际操作中，一些高校教师虽然有意愿融入思政内容，但由于缺乏明确的指导和有效的评价标准，往往只能停留在表面，这就导致学生参与实践的动力不足，教师开展课程思政实践教学的积极性受挫，严重阻碍了英语课程思政实践教学的有序推进。

2.2 教学形式单调守旧，难以契合学生需求

在高校英语课程思政实践教学的开展中，部分高校形式过于单一，缺乏创新，过于依赖传统的课堂讲授模式，存在“一味重视知识点讲解”的局限。课堂上，教

师往往将重点置于英语词汇、语法等知识点的讲解，教学过程单调枯燥，缺乏与学生的互动和实践环节，难以激发学生的学习兴趣。学生很容易感到厌倦，无法真正投入到学习中。当代大学生思维活跃，个性鲜明，他们对英语学习有着多样化、个性化的需求。这种传统单一的教学形式，无法满足学生对趣味性、互动性学习的渴望，导致学生在课堂上参与度不高，学习效果欠佳，也难以实现课程思政的育人目标。

2.3 教学内容碎片化，顶层设计亟待完善

在高校英语课程思政实践教学内容的规划上，不少高校缺乏系统性的顶层设计。在思政元素的挖掘与提炼方面，存在视野狭窄、深度不足的问题。教师仅能从有限的教学素材中选取思政元素，致使教学内容碎片化，难以形成完整的思政教育体系。由于内容单薄匮乏，对学生的吸引力有限，无法有效引导学生深入思考思政内涵，这就使得这项教育环节在培养学生正确的世界观、人生观与价值观方面，育人效果大打折扣，影响了课程思政的整体效果。

3 高校英语课程思政实践教学的路径

从课程思政实践教学体系、教学内容、教学模式和评价体系等维度，提出深度挖掘课程思政元素，构建三全育人的新格局；重构英语实践教学内容，“一专一设”定制化设计；丰富英语实践教学形式，探索多元化教学新模式，探索一条可复制、可推广，集知识性、趣味性于一体的课程思政实践教学新模式。

3.1 深度挖掘课程思政元素，构建“三全育人”新格局

高校应定期组织英语教师参加课程思政专题培训，通过邀请专家讲座、开展教学研讨与经验分享会等形式，帮助教师深刻理解课程思政的内涵与重要性，引导其主动挖掘英语教学各环节中的思政元素，提升教师将思政教育融入英语教学的能力。注重协同各方育人力量，构建学校、家庭、社会协同的育人机制。在学校内部，英语教学部门与思政教学部、学生工作部等应加强合作，共同开展课程思政教学研究与实践活动，在学校外部，通过家长会、家长学校等形式，引导家长关注学生思政素养的培养，形成家校教育合力。此外，积极与社会机构、企业等建立合作关系，拓展育人空间，为学生提供更多接触社会、践行思政理念的机会，真正实现全员、全程、全方位育人。

3.2 重构英语实践教学内容，“一专一设”定制化设计

基于多元素材，系统整合思政内容，拓宽思政元素挖掘的视野，不仅从教材中提炼思政内容，还应关注时事热点、社会问题以及中西方优秀文化作品等多元素材。以主题为线索，将语言知识教学与思政教育有机融合，设计系列化的教学模块。如围绕“绿色发展”主题，开展英语阅读、写作与口语讨论活动，引导学生了解全球环境问题，树立环保意识与可持续发展理念。针对不同专业的学生，结合其专业特点与职业需求，定制差异化的英语课程思政实践教学内容。例如，对于旅游管理专业的学生，在英语教学中融入旅游行业的职业道德、文化传承与跨文化交际等思政元素，培养学生在旅游服务中传播中华优秀文化、践行职业规范的能力。

3.3 丰富英语实践教学形式，探索多元化教学新模式

设计具有真实情境和挑战性的项目，让学生以小组合作的方式完成。如组织学生开展“一带一路”沿线国家文化调研项目，学生需运用英语进行资料收集、实地采访与成果汇报。在项目实施过程中，学生不仅提升了英语综合运用能力，还深入了解了不同国家的文化与发展现状，增强对国家发展战略的认同感与责任感。充分利用互联网技术，搭建线上教学平台，提供丰富的学习资源，如英语思政微课、在线讨论区等，方便学生自主学习与交流。同时，结合线下课堂教学与实践活动，如英语演讲比赛、戏剧表演等，增强教学的互动性与趣味性，满足学生多样化的学习需求。

3.4 加强宏观设计，利用网络信息技术提供评价支持

建立多元化的课程思政实践教学评价指标体系，不仅关注学生英语知识与技能的掌握情况，更要重视学生思政素养的提升、实践能力的发展以及团队协作精神的培养。例如，在评价学生小组项目时，将团队合作能力、思政理念的运用与表达等纳入评价指标。利用学习管理系统、在线教学平台等网络工具，收集学生在学习过程中的数据，如作业完成情况、课堂参与度、线上讨论表现等，实现对学生学习过程的动态跟踪与评价。教师可根据评价结果及时调整教学策略，优化教学内容与方法，提升教学效果。

高校英语课程思政实践教学在新时代人才培养中占据重要地位，对落实立德树人根本任务、培养德才兼备的高素质人才意义非凡。通过重塑知识传授导向、创新教学活动形式、设置体验教学环节，能丰富英语教学价值体系，实现隐性价值塑造，培育学生的优秀品质。但不可忽视的是，当前高校英语课程思政实践教学面临诸多困境。认知与机制的双重缺位，使教学推进受阻；教学形式单调守旧，难以契合学生需求；教学内容碎片化，顶层设计亟待完善，这些问题严重影响了课程思政的育人效果。

为此，本文提出一系列优化路径。深度挖掘课程思政元素，构建“三全育人”新格局，提升教师思政融入能力，凝聚各方育人合力；重构英语实践教学内容，基于多元素材进行“一专一设”定制化设计，满足不同专业学生需求；丰富英语实践教学形式，借助真实项目和互联网技术，探索多元化教学模式；加强宏观设计，利用网络信息技术构建多元化评价体系，实现对学生学习过程的动态跟踪与评价。这些路径为高校英语课程思政实践教学提供了可操作的方法，若能有效实施，将推动高校英语课程思政实践教学的发展，助力培养具有扎实英语能力、良好思政素养的新时代人才，使高校英语教学在新时代背景下更好地服务于国家和社会发展。

参考文献

- [1] 陈艳玲.高等院校英语课程思政教学理论与实践研究[M].中国书籍出版社,2024.
- [2] 尤广杰.高校英语教学融入思政教育新探[J].大连民族大学学报,2021(2).
- [3] 杨满珍,刘建达.基于形成性评价的大学英语教学实践探究[J].外语电化教学,2019(3).

作者简介：赵婉茹（1996年—），女，汉族，广东肇庆，肇庆学院，专任教师，研究方向：翻译实践与理论、英语教学。

基金项目：2023年肇庆学院校级科研基金项目“高校英语课程思政实践教学路径探析——基于体验式拓展项目”（项目编号：SZ202303）；2022年度肇庆学院质量工程及教学改革项目“基于‘OBE成果导向’理念的英汉翻译教学改革与创新”（项目编号：zlgc202250）。